

湖南衡阳市雁峰区：

“清牌瘦身”为基层减负增效

□□ 周琪
农民日报·中国农网记者 梁嘉伟

“以前，社区服务中心各个窗口的牌子多得令人眼花缭乱，想办事又不清楚去哪个窗口才能办。‘清牌’之后，牌子少了，指向也更明确了，办理业务直接就能找到相应的窗口。”湖南省衡阳市雁峰区黄茶岭街道幸福社区居民周正国向记者讲述“清牌”前后的变化。

今年以来，雁峰区针对村（社区）综合服务场所的机构牌子、制度牌子过多过滥等突出问题，积极开展“清牌瘦身”行动，通过“合并同类项”，找准“最大公约数”，着力破解“牌子满墙”现象背后的形式主义、官僚主义问题，使基层得以“轻装”上阵，减负增效，回归服务本色。

小牌子反映出大问题

牌子上墙，看似是一件小事情，背后反映的却是一个大问题。

在以前，村（社区）挂的牌子有某某“室”“所”“站”“中心”“协会”等等，涉及党群、综治、文体、科普、经济、调解等近20个工作领域。然而，村级组织要么“缺兵少将”，要么相关政策不精通，不一定具备与满墙牌匾相匹配的工作力量。

黄茶岭街道高兴村党委书记刘伟直言：“村‘两委’只有6个人，以前挂了近40块牌子，我们的时间和精力实在有限，哪能忙得过来呢？即使全员出动，还是力不从心，有时不仅‘牌子’上的任务难以完成，连本职工作也受影响。”

黄茶岭街道党委副书记王华卿告诉记者，以前就有居民反映，之前五花八门的牌子挂得满满当当、乱哄哄，其实根本看不懂、也不关心，有事还是直接找村（社区）干部。

对此，有的基层干部表示，以前门里门外都是牌子，其实很多牌子是有名无实的“花架子”。

“挂牌本是为了明确职责、服务群众，但如果过多过滥，有牌无服务、上墙不上心，以挂牌论成绩、以牌子装门面，那就失去了挂牌本身的意义，不仅加重基层干部负担，耽误为民办事的时间和精力，更损害党和政府的形象和公信力。”刘伟说。

牌子不再“满天飞”

聚焦村级组织挂牌与功能布局不匹配、便民服务作用发挥不明显等问题，雁峰区委组织部联合区民政、司法、文明创建办、残联等职能部门，采取召开专题会、实地调研、发放调查表等形式，下沉各镇（街道）对村（社区）承担的各类事务、挂牌数量和上墙制度等情况进行摸排调研。

据统计，雁峰区48个村（社区）有各类“中心”“之家”“工作室”“服务站”等牌子2000余块，平均每个村（社区）办公场所的牌子多达40块。对此，相关职能部门梳理出需要整合的牌子71块，继续保留及完善的村级组织工作事务32项、村级组织提供证明事项31项，为进一步厘清村（社区）权责边界以及后续清理挂牌打下基础。

“清牌瘦身”行动开展以来，雁峰区结合村（社区）政务服务“一网通

试点逐步健全村级组织事务备案机制，依法依规明确党政群机构要求村级组织协助或者委托村级组织开展工作事务的制度依据、职责范围、运行流程，其中“清牌”最多的村（社区）共撤除陈牌56块。各个村（社区）一改过去牌子“满天飞”的情况，各类形式主义的现象也随之大大减少。

“现在绝大多数牌子都清理掉了，不仅清爽敞亮了，一年下来还能省下一笔不小的开支。”岳屏镇前进村党委书记王磊说。去年，前进村村委会挂满了各种机构牌子、上墙制度30余个，如今，村委会大门左右两边仅醒目地挂着村党组织、村民委员会、村集体经济合作社和村务监督委员会4块牌子。

减牌子不能减服务

规范挂牌后，雁峰区各村（社区）挂牌数量虽大幅缩减，但服务流程得到逐步优化，服务质量也在不断提升。

走进白竹皂社区党群服务中心，办事大厅整洁明亮，门口牌子少了，制度上墙也规范了，还设置了4块多功能显示屏，社区服务功能一目了然。“现在牌子少了，会议少了，工作群少了，也不用扎堆坐班，能抽出更多时间上门走访服务居民。”白沙洲街道白竹皂社区党委书记刘娟告诉记者，“清牌瘦身”行动为社区工作者减负，有助于社区工作者下沉到居民中去，及时收集社情民意，准确把握居民诉求，面对面服务居民、处理问题。

在摘除各类机制牌子、减轻基层

负担过程中，雁峰区进一步落实了村（社区）工作准入制度，明确非清单内事项，不得转嫁给村（社区）承担，不得以行政命令方式向村（社区）派任务、下指标、挂牌子，从根本上减轻村（居）委会行政工作负担，增强自治服务功能，提升基层为民服务水平。

“牌子减下来，服务提上去。”雁峰区委基层办主任杨九宁表示，“清牌”的目的是服务增效，以村（社区）“牌子多”问题整改为契机，推动基层干部把更多时间和精力投入到服务群众、谋发展抓落实上。

今年以来，雁峰区还加强源头治理，调整区级层面整治形式主义为基层减负专项工作机制成员名单，出台10项基层减负清单及31项批次发文“只减不增”负面清单，大力整治文风会风不实、基层治理“小马拉大车”等突出问题。

与此同时，雁峰区纪委监委在推行“室组地”联动监督的同时，牵头整合区委、区政府督查室等监督力量，推行“多督合一”督查，聚焦旅发大会、文明创建、城乡治理标准化、安全生产、信访维稳等各项重点工作和底线工作的推进落实情况，实行“一套方案、一支队伍、一次督查”，统筹规范监督检查事项，避免多头检查、重复检查，为基层减负松绑，让干部能更加心无旁骛抓工作。

今年一季度，雁峰区会议同比减少6%，发文数量同比减少4%，微信工作群组、政务App进一步整合规范管理。现如今基层干部有更多时间安心干业务、做服务，不断提升干部群众的满意度和获得感。

住房城乡建设部：打好商品住房项目保交房攻坚战

据新华社北京5月17日电（记者 王优玲）住房城乡建设部副部长董建国17日在国务院政策例行吹风会上就保交房工作重点作了介绍。他表示，要打好商品住房项目保交房攻坚战，防范处置烂尾风险。按照市场化、法治化原则，分类处置在建已售未交付的商品住房项目，推动项目建设交付，切实保障购房人合法权益。

他表示，要进一步发挥城市房地产融资

协调机制作用，满足房地产项目合理融资需求。城市政府推动符合“白名单”条件的项目“应进尽进”，商业银行对合规“白名单”项目“应贷尽贷”，满足在建项目合理融资需求。董建国说，要妥善处置盘活存量土地。目前尚未开发或已开工未竣工的存量土地，通过政府回收收购、市场流通转让、企业继续开发等方式妥善处置盘活，推动房地产企业缓解困难和降低债务，促进土地资源高效利用。



食用油的主要成分是什么？

食用油是我们日常饮食中不可或缺的一部分，它的化学组成主要是由脂肪酸构成的甘油三酯，简单来说就是脂肪分子。这些脂肪分子主要包括饱和脂肪酸、不饱和脂肪酸，以及少量的其他成分，如维生素、抗氧化剂等。

饱和脂肪酸是指脂肪分子中的碳原子之间全部是单键连接，结构较为紧密，通常在常温下呈固态。常见的饱和脂肪酸来源包括动物脂肪、椰子油和棕榈油等。长期过量摄入饱和脂肪酸可能会增加心血管疾病的风险。不饱和脂肪酸则含有一个或多个双键，结构相对松散，常温下多为液态。不饱和脂肪酸又分为单不饱和脂肪酸和多不饱和脂肪酸。食用油中还含有微量的维生素和植物甾醇等，这些都是抗氧化剂，能帮助保护身体细胞不受自由基的损害。

了解食用油的化学组成，可以帮助我们做出更健康的饮食选择。例如，适量摄入富含单不饱和脂肪酸和多不饱和脂肪酸的植物油，如橄榄油、亚麻籽油，可以促进心血管健康；减少饱和脂肪酸的摄入，则有助于降低慢性疾病的风险。

食用油中的有益脂质对健康有什么好处？

食用油成分中除了油脂之外还有一些其他物质，一般统称为脂质伴随物。

这些脂质伴随物对人体健康也具有重要作用。食用油中具有生理活性的有益微量脂质伴随物主要有维生素E、多酚类物质、植物甾醇、角鲨烯等。

维生素E广泛分布于各种植物油中，在保护神经、调节胆固醇代谢等方面具有特殊的生理功能。

植物油中含有的多酚不仅对植物油的抗氧化性有着不可替代的作用，还具有很多特殊的生理功能，比如作为抗氧化剂和防晒剂的有效成分。

植物甾醇能够减少胆固醇的吸收，还具有降低血清中低密度脂蛋白、预防动脉粥样硬化、调节免疫、抑制肿瘤、治疗前列腺疾病等多种生理功能。

深海鱼肝油、橄榄油、米糠油、菜籽油、大豆油等植物油中含有一定量的角鲨烯。角鲨烯具有极强的抗氧化能力，对机体新陈代谢和免疫系统均存在一定的调节作用，具有抗衰老、抗癌、抗动脉粥样硬化等多种生理功能。

除此之外，植物油中还含有叶绿素、β-胡萝卜素等微量脂质伴随物。一些特定品种的植物油中还含有某些特殊的微量脂质伴随物，如稻米油中的谷维素、芝麻油中的芝麻素等。这些微量脂质伴随物同样具有抗氧化、降低胆固醇等诸多生理功能。

（稿件由农业农村部食物与营养发展研究所、中国疾病预防控制中心营养与健康所指导）

广告

2024 邮车贷

让美好发生

- 十余个热门品牌
- 几十款畅销车型
- 享0息低息贷款

温馨提示：活动品牌和车型以当地活动实际情况为准；贷款年化利率为单利计算，根据选择的汽车品牌 and 车型不同，具体年化利率和补贴金额会有差异，请以正式审批为准。



扫码关注“邮储银行消费信贷”

A股股票代码：601658
H股股票代码：1658
客户服务热线：95580
网址：www.psbc.com

中国邮政储蓄银行
POSTAL SAVINGS BANK OF CHINA

绿色让生活更美好